

« Места памяти»

Подольск. Мемориал на площади Славы. В память о бессмертном подвиге на площади 50-летия Октября был возведен мемориал с Вечным огнем и памятными стелами. На одной из стел фамилия **Чистов Борис Петрович**. Герой Советского Союза, летчик 749-го авиационного полка 24-й авиации дальнего действия, старший лейтенант. Борис Петрович дедушка моей учительницы английского языка Чистовой Марии Владимировны. У Марии Владимировны папа продолжил дедушкину связь с небом, он тоже летчик. Мои дедушка и папа летчики гражданской авиации и я не понаслышке знаю, насколько сложная эта профессия даже и в мирное время. Как много общего у нас!. **Для меня связь поколений это прежде всего память, почитание и уважение, передаваемые из поколения в поколение, — наша благодарность людям, в ту минуту забывшим обо всем и только выполнявшим свой долг. Продолжение имени, фамилии в следующих поколениях, профессиональные династии — это характерно для семьи Чистовых и нашей семьи Черемных.** Я задумалась над вопросом : что Мария Владимировна может рассказать о своем дедушке? Сохранились ли документы, фронтовые реликвии: фотографии, письма, вещи? Насколько памятным является для ее семьи город Подольск? Для этого я решила взять у Марии Владимировны интервью.

- Мария Владимировна, сколько бы лет было вашему дедушке сегодня?

-Мой дедушка Чистов Борис Петрович родился в 1921 году в деревне Молодцы Подольского района. В 2023 ему было бы 102 года, но прожил всего 56 лет. После окончания ФЗУ, работал слесарем-лекальщиком на Подольском электромеханическом заводе. Занимался в городском аэроклубе. В 1941 году закончил Кировобадскую военную школу лётчиков. С сентября 1941 года на фронтах Великой Отечественной войны.

-Какие города защищал Борис Петрович?

-Ленинград, Сталинград, Москву, Смоленск, Малоярославец, Солнечногорск.

-Какой урон фашистской армии нанес дальнебомбардировочный полк, в котором служил Чистов Борис Павлович?

-18 танков 15 автомашин 5 цистерн с горючим, 2 батальона пехоты, 5 самолетов, 3 прожекторов, 5 артиллерийских батарей, 560 вагонов с пехотой, 7 складов с боеприпасами .

- Много ли было у дедушки вылетов? - 144 боевых вылетов (138 ночных).

При наступлении советских войск дедушка совершал большое количество вылетов на бомбежку особо важных военных и промышленных объектов в глубоком тылу противника. Участвовал в налетах на германские города Кёнигсберг, Данциг.

В 1945 году неоднократно бомбил объекты в столице рейха городе Берлине.

- Мария Владимировна, были ли опасные вылеты у дедушкиной эскадрильи?

-Да, дедушка рассказывал, как 19 октября 1941 года при защите Москвы на самолет напали « мессершмидты», самолет загорелся, прыгали с парашютом, стрелок погиб, а он с штурманом лишь через неделю пришли к своим.

-Что думали близкие , когда узнавали о подвигах Бориса ? О наградах получали письма или узнавали из газет?

- У дедушкиной сестры Зины и брата сохранились письма, в которых он писал о своих наградах. Конечно гордились. Позже, когда дедушка вернулся с фронта, он привез газету « Красная звезда», в которой на первой страничке прочитали о его геройском поступке. «Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 марта 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм» Борис Петровичу Чистову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

-В честь дедушки переименована Зеленая улица в Подольске, приглашали ли ваших членов семьи к обсуждению?

- Именем дедушки названа улица в городе Подольске, на доме где он жил, установлена мемориальная доска. На стеле высечена его фамилия. Было обсуждение и решение жителей города.

-Кто был по профессии дедушка и где работал после войны?

- После войны мой дедушка продолжал служить в ВВС, окончил Военно-воздушную академию, в 1958 г. в звании полковника вышел в отставку и вернулся в Подольск. Работал на родном Подольском Электромеханическом заводе.

Поддерживал ли связь со своей эскадрильей дедушка после войны?

-Три отважных друга сохраняли дружбу и после войны, встречались в основном по праздникам, памятным датам в семьях. У нас дома висит портрет, с которого смотрят молодые парни -летчики, настоящие герои нашей Родины?

- **Какие любил песни, фильмы, книги?** -Больше всего дедушка любил читать книги, запоем, много. Во время встреч слушали военные песни « Землянка», «Священная война».., крутили патефон.

-Сохранилось ли дедушкино имя в последующих поколениях?

-Сохраняется фамилия. У дедушки три сына и мы с сестрой сохранили дедушкину фамилию. Мой папа был тоже летчиком. Двоюродный брат в честь него назван Борисом. Моя фамилия Чистова.. я должна быть достойна своей фамилии. Честно поступать.

- **Мария Владимировна, какие реликвии хранит ваша семья:**

-Есть очень ценные: фото с автографом конструктора Ильюшина, кортик, именные часы и конечно письма. Каждый раз, перечитывая его письма с фронта, горжусь своим дедушкой и понимаю, что ни я , ни мои дети его не подведем, будем дорожить своей Родиной.

-Дорогая Мария Владимировна, вы сейчас живете в Москве, а получается ли бывать на могиле дедушки?

- Дедушка умер 21.06.1978 года. Похоронен на Аллее Героев на Подольском городском кладбище «Красная горка». Каждый раз, когда я приезжаю в Подольск , я иду с цветами к дедушке. Подольск-это родной город моего дедушки, он защищал его от фашистских захватчиков. Для меня и моих близких это памятное место, куда хочется возвращаться вновь и вновь, пройтись по улице Чистова, постоять около родного дома, прочитать фамилию на памятнике , возложить цветы.

История моей семьи — это история моей Родины. Я горжусь своей фамилией и сохраняю ее и память о дедушке Борисе в последующих поколения.

Великая Отечественная война самая страшная за всю историю человечества. Она унесла более двадцати семи миллионов человеческих жизней. Война не просто вписана в историю страны, но и является отдельной главой в летописи каждой семьи. Практически каждая семья имеет связь с этой войной. **Великая Отечественная война – это след в судьбе моей семьи и в семье моей учительницы Чистовой Марии Владимировн, который не сотрется временем.** В наших семьях любят смотреть фильм « В бой идут одни старики» Леонида Быкова. Этот фильм напрямую связан с работой наших близких мужчин, он помогает понять как тяжело на фронте, каким отважным был дедушка Борис Петрович. Эскадрильи улетали на задания и часто возвращались в неполном составе. Легкий, азартный фильм о поющей эскадрильи пронизан горькими фразами: «Отлетался Кожанов», «Для нее Ромео еще живой», «Ты у меня пятый». Много сбитых фашистских самолетов, но и наших потерь много. 25-летние « старики» гибли за Родину, выполняя свой долг. **Долг каждого из нас сохранить и передать своим детям бесценный материал о героях нашей Родины.**

- Черемных Варвара 10 « Б» школа №1250 Москва